ich mediana (ktéra wyniosta 18 tys. zt), co oznacza kumulacje znacznej ilosci $srodkdw w
rekach waskiej grupy podmiotéw przy réwnoczesnym bardzo niskim budzecie zdecydowane;j
wiekszosci organizacji. 74% wszystkich zgromadzonych w sektorze przychoddéw uzyskanych
zostato przez 4% najzamozniejszych organizacji. Ich przychody przekraczajg granice 1 min zt
rocznie. Tymczasem 42% wszystkich organizacji pozarzgdowych miato przychody ponizej
10 tys. zt, a wszystkie pozyskiwane przez nie rocznie srodki stanowity zaledwie 1% catosci
przychodéw sektora®. Graficzne ujecie tej dynamiki wyraznie wskazuje na uprzywilejowany
status finansowy pewnej waskiej grupy podmiotéw przy rownoczesnym prawie

bezbudzetowym charakterze dziatalnosci prawie potowy organizacji w sektorze.

Wykres 6. Wartosc srodkow finansowych zgromadzonych w poszczegdlnych grupach organizacji wyroznionych na podstawie
wysokosci rocznych przychodow uzyskanych w 2014 r. (w %), Zrodto: Sektor non-profit w 2014 r., GUS 2016

96,00%

79,00%
42,00%
Do 10 tys. zt Powyzej 10 tys. do 100 tys. zt Powyzej 100 tys. do 1 min zt Powyzej 1 min zt
B Skumulowany % organizacji H Skumulowany % przychodow

Zjawisko to przez wielu specjalistow nazywane jest oligarchizacjg sektora pozarzgdowego.
Jego istnienie potwierdza réwniez pomiar poziomu nieréwnosci ekonomicznych, zwany
wspdtczynnikiem koncentracji Giniego®. Warto$¢ wspdtczynnika Giniego obliczona dla
organizacji pozarzagdowych w Polsce za 2014 rok wyniosta 0,871, co oznacza bardzo duzg
koncentracje przychodéw w ramach niewielkiej grupy podmiotéw. Analiza rozwarstwienia
przychodow w poszczegdlnych rodzajach organizacji wykazata, ze najwieksze dysproporcje
pomiedzy Srednig i mediang wystapity w grupie fundacji, gdzie mediana wyniosta 45,6 tys. zt

i byta nizsza od $redniej (610,4 tys. zt) o kwote 565 tys. zt, czyli blisko 14-krotnie.

* Sektor non-profit w 2014 r., GUS 2016, s. 82

> Wspdtczynnik Giniego jest miarg pokazujaca stopien koncentracji danej cechy (np. przychodéw) w okreslonej
zbiorowosci. Miara ta przyjmuje warto$¢ od 0 do 1. Wynik 0 oznacza catkowity brak koncentracji, natomiast
1 oznacza koncentracje catkowitg, czyli sytuacje, w ktorej jedna jednostka jest w posiadaniu catej sumy danej
cechy.
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